
ISSN 1642-4506NR 211 MARZEC 2021    EGZEMPLARZ BEZPŁATNY

BIULETYN INFORMACYJNY
MIASTA I GMINY SULECHÓW

ROZMOWA Z PANIĄ TERESĄ ZAWALNĄ
dyrektorem Biblioteki Publicznej Gminy Sulechów 

s. 3

PODZIĘKOWANIE
dla Amelki, Nikodema i Filipa
s. 7

W FOTOWOLTAICZNEJ
PASIECE
s. 10

Początek zapowiadanej 
inwestycyjnej wiosny 

w Sulechowie
str. 8 



Biuletyn Informacyjny Miasta i Gminy Sulechów (nakład 1500 sztuk)
Wydawca: Gmina Sulechów, Plac Ratuszowy 6, 66-100 Sulechów, woj. lubuskie
Redagują: Urząd Miejski Sulechów, Plac Ratuszowy 6, 66-100 Sulechów, woj. lubuskie
red. nacz.: Marzena Arendt-Wilczyńska
tel. 68 385 11 51, fax. 68 385 46 86, e-mail: um@sulechow.pl, pr@sulechow.pl

Redakcja zastrzega sobie prawo do skracania i opracowywania redakcyjnego  
nadesłanych materiałów oraz zmiany ich tytułów

Skład i druk: Wydawnictwo Precjoza,
al. Wolności 48/11, 42-202 Częstochowa

W sobotę 6 lutego odbyły się w Zie-
lonej Górze zaległe Mistrzostwa Wo-
jewództwa Lubuskiego za rok 2020. 
Był to bardzo udany start dla zawod-
ników Uczniowskiego Klubu Sporto-
wego „Jedynka” Sulechów. Zawodnicy 
„Jedynki” zdobyli 8 medali, w tym:
•	 6 złotych,
•	 1 srebrny,
•	 1 brązowy.

Dzięki temu klub uplasował się na 3 
miejscu w klasyfikacji drużynowej.

Mistrzami województwa zostali:

•	 Nicola Dolska, Julia Kotowicz, 
Zuzanna Zwierzchowska – w ka-
tegorii trójka dziewcząt klasa 3,

•	 Helena Warmbier–w kategorii 
skoki na ścieżce pierwszy krok,

•	 Bartłomiej Choma –w kategorii 
skoki na ścieżce pierwszy krok,

•	 Kinga Matusiak, Małgorzata 
Nowak, Hanna Dybaś (UKS „As” 
Zielona Góra) – w kategorii trójki 
dziewcząt 11–16,

•	 Maja Majchrzak, Maja Kasprzak 
(ZKS „Akrobata” Zielona Góra), 
Lena Blitek– w kategorii trójki 
dziewcząt 12–18,

•	 Nikola Surowa (UKS „As” Zielona 
Góra), Sara Madej – w kategorii 
dwójki kobiet 12–18.

•	 Wicemistrzem województwa 
został Hubert Pietruszyński –  
w kategorii skoki na ścieżce klasa 
młodzik, a II wicemistrzem – 
Kalina Walkowiak – w kategorii 
skoki na ścieżce klasa młodzik.

Gratulujemy zawodnikom i trenerom  
i dziękujemy za ich ciężką pracę, która 
przynosi tyle radości i satysfakcji.

UKS „Jedynka”

W dniach 19–21 lutego w Świdnicy odbywał się 25. Między-
narodowy Turniej Wiosny w Akrobatyce Sportowej im. Hen-
ryka Chmielewskiego. W zawodach udział wzięli zawodnicy 
Uczniowskiego Klubu Sportowego „Jedynka” Sulechów.

Trójka w składzie: Aleksandra Wilczyńska, Natalia Kutrow-
ska, Jagna Heyduk zajęła 28 miejsce.

Trójka dziewcząt składzie: Julia Kotowicz, Zuzanna Zwierz-
chowska, Nicola Dolska zajęła 33 miejsce.

 

Trójka w składzie: Małgorzata Nowak, Kinga Matusiak oraz 
Hanna Dybaś (zawodniczka UKS „As” Zielona Góra) uplaso-
wała się na miejscu 12.

Trójka w składzie: Lena Blitek, Maja Majchrzak, Maja Ka-
sprzak (dwie ostatnie to zawodniczki ZKS „Akrobata” Zielo-
na Góra) zajęła miejsce 3.

Gratulujemy akrobatkom, ich trenerom i opiekunom i życzy-
my kolejnych sukcesów.

UKS „Jedynka”

8 medali

Brązowy medal Leny Blitek w akrobatyce sportowej
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Pani Dyrektor, na początku naszej rozmowy proszę przyjąć 
gratulacje z okazji ponownego wyboru Pani na stanowisko 
dyrektora Biblioteki Publicznej Gminy Sulechów.
Proszę przybliżyć mieszkańcom gminy Sulechów oraz czy-
telnikom „Biuletynu Informacyjnego Miasta i Gminy Sule-
chów” swoją osobę (wykształcenie, przebieg pracy zawo-
dowej itp.).
Całe moje życie zawodowe to praca związana z bibliote-
karstwem i kulturą. Ukończyłam studia wyższe w zakresie 
pedagogiki kulturalno-oświatowej, studia podyplomowe  
w zakresiebibliotekoznawstwa i informacji naukowej oraz 
w zakresie zarządzania bibliotekami.

Czy książki zawsze towarzyszyły Pani życiu?
Tak. Książki to podstawa naszego wykształcenia, przecież 
wszyscy rozpoczynamy edukację od bajek, podręczników 
i innych książek służących naszemu rozwojowi. Dla mnie 
książka to również sposób na spędzanie wolnego czasu, 
poszerzanie wiedzy i rozwijanie wyobraźni.

Czy w związku z ponownym objęciem funkcji dyrektora pla-
nuje Pani wprowadzić jakieś nowe pomysły, inicjatywy do 
swojej pracy?
Głównym celem działalności statutowej biblioteki jest 
gromadzenie i udostępnianie materiałów bibliotecznych  
i tu ważną sprawą jest dostępność zasobów (w formie tra-
dycyjnej i elektronicznej)dla wszystkich użytkowników. 
Przede wszystkim chcę promować e-booki z platformy 
Legimi. Nowym pomysłem jest zakup książkomatu i trezo-
ru – urządzeń do wypożyczania i zwracania książek zare-
zerwowanych w internetowym katalogu biblioteki. Chcia-
łabym ożywić społeczeństwo czytelnicze, ze szczególnym 
uwzględnieniem młodzieży, poprzez przygotowanie miej-
sca spotkań dla młodzieży.

Biblioteka jest podzielona na 2 oddziały: dla czytelników 
dorosłych i dla dzieci. Są też filie na wsiach. Jakie propozycje 
ma Pani dla najmłodszych, a jakie dla czytelników korzy-
stających z usług filii wiejskich?
Planuję stworzenie nowej oferty dla matek z małymi dzieć-
mi poprzez wzbogacenie działalności „Kącika dla Malu-
cha” o organizację spotkań i gromadzenie księgozbioru dla 
matek wychowujących małe dzieci. W dalszym ciągu wraz  
z filiami bibliotecznymi będziemy uczestniczyć w programie 
„Mała Książka – Wielki Człowiek” i organizować szereg dzia-
łań upowszechniających czytelnictwo.

Teraz mamy dość trudny czas, gdyż wiele dziedzin życia 
kulturalnego i społecznego jest zamkniętych z powodu 
pandemii. Jak z tą sytuacją radzi sobie biblioteka?
Staramy się, żeby biblioteka, zgodnie z zasadami reżimu 
sanitarnego, nadal udostępniała swoje zbiory czytelnikom.
Zwiększyliśmy jednorazowy limit wypożyczeni. Materiały  

 
biblioteczne możnazamawiać drogą e-mailową i telefonicz-
nie, uruchomiliśmy usługę „Książka na telefon”.

Biblioteka działa również on-line, a co z czytelnikami, którzy 
nie mają Internetu oraz z przyczyn zdrowotnych nie mogą 
przyjść i wypożyczyć książki? Jakaś propozycja dotarcia do 
takich ludzi?
Czytelnicy mogą przyjść do biblioteki wypożyczyć książki 
i czasopisma, mamy jedynie ograniczony dostęp do pół-
ek. Usługa „Książka na telefon” pozwala na wypożyczanie 
i dostarczanie książek przez znajomych, opiekunów, a także 
samych bibliotekarzy osobom, które same nie mogą przyjść 
do biblioteki.

Powstał kalendarz wydarzeń na 2021 rok, czego możemy 
się spodziewać?
Będziemy uczestniczyć w projektach i programach ogólno-
krajowych i regionalnych, upowszechniających czytelnic-
two i związanych z ochroną dziedzictwa narodowego. Będą 
działały dyskusyjne kluby książki. Organizowane będą spo-
tkania autorskie, „Spotkania z Pasjami”, warsztaty dla dzieci 
i młodzieży, konkursy i wystawy.Nowością w tym roku bę-
dzie projekt „Liga e-Szkoła”.

Czy któreś z tych wydarzeń mogłoby stać się cykliczne?
Wiele wydarzeń w bibliotece odbywa się cyklicznie. Co roku 
organizujemy „Ferionadę”, „Ogólnopolski Tydzień Bibliotek”, 
„Narodowe Czytanie”, „Europejskie Dni Dziedzictwa”, „Ogól-
nopolski Tydzień Czytania Dzieciom”, „Spotkania na Waliz-
kach”, „Spotkania z Pasjami”. Każdego roku organizowane 
są konkursy: o tytuł Mistrza Interpretacji, recytatorski dla 
dzieci oraz „Mistrz Pięknego Czytania”.

Jaki jest poziom czytelnictwa w naszej gminie?
W ubiegłym roku zarejestrowanych było4047 czytelników, 
wypożyczyliśmy i udostępniliśmy 93010 zbiorów biblio-
tecznych, w tym 4235 e-booków,liczba odwiedzin wyniosła 
43 356.

Co należałoby zrobić, aby ten stan poprawić?
Biorąc pod uwagę okres pandemii, nie zanotowaliśmy wiel-
kiego spadku czytelnictwa w gminie.Na wzrost czytelnic-
twa wpływa wiele czynników, najważniejsze z nich to zakup 
nowości wydawniczych oraz dostępność do zbiorów i w tym 
kierunku będziemy działać.Największym wyzwaniembędzie 
pozyskanie nowych czytelników wśród młodzieży szkolnej, 
bo z tą grupą wiekową mamy największy problem. 

Rozmowa z Panią  
Teresą Zawalną 
dyrektorem Biblioteki Publicznej 
Gminy Sulechów 
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Zachęcamy mieszkańców gminy Sulechów oraz wszystkich miło-
śników zwierząt do wzięcia udziału w zbiórce karmy dla wolno 
żyjących kotów.

W sulechowskim ratuszu wystawiony został pojemnik, do które-
go mogą Państwo składać karmę dla kociaków. Pamiętajmy jed-
nak, aby karma była szczelnie zapakowana, z aktualną datą do 
spożycia i przeznaczona dla kotów.

W ten sposób pomagamy również naszym społecznym opieku-
nom tych sympatycznych zwierząt.

MAW

Młodzi siatkarze 
mistrzami  
województwa  
lubuskiego
Duży sukces w Sulęcinie odnieśli młodzi 
siatkarze „Oriona” Sulechów. Podopiecz-
ni trenera Mieczysława Puchalskiego na 
turnieju finałowym zdobyli złoty medal 
mistrzostw. Pokonali wszystkich rywali 
i udowodnili, że drzemie w nich ogrom-
ny potencjał. Ciężka praca oraz wiara we 
własne możliwości opłaciły się. Na sło-
wa uznania zasłużyli wszyscy gracze, 
trener, sztab szkoleniowy oraz działa-
cze, ponieważ w grach zespołowych na 
sukces pracuje cała drużyna.

Według statystyk MVP najbardziej war-
tościowym graczem turnieju był Mi-
chał Maniarski. Cały zespół zasłużył na 
ogromne brawa za walkę i konsekwen-
cję. Życzymy kolejnych wygranych.

T.R. 

„Karma wraca”

Wiadomo nie od dziś, że czytanie staje się mniej popular-
ne, zwłaszcza wśród ludzi młodych. Czy dla tych, którzy  
z różnych przyczyn nie chcą czytać tradycyjnych książek, 
biblioteka może zaproponować inną – bardziej nowoczesną 
formę korzystania z książek?
Mamy darmowe kody dostępu do e-booków,można je do-
stać, wystarczy skontaktowaćsię e-mailowo lub telefonicz-
nie z biblioteką. Dostępnych jest około 30 tysięcy tytułów. 
Wypożyczamy też audiobooki.

Czy obecny czytelnik jest bardziej wymagający od tego,  
który odwiedzał bibliotekę 20 lat temu?

Czytelnik, niezależnie od okoliczności i czasu, jest taki sam, 
ma swoje zainteresowania i potrzeby. Zmieniają się formy 
udostępniania zbiorów. Dwadzieścia lat temu były katalogi 
kartkowe i wszystko zapisywaliśmy ręcznie, dzisiaj można 
to zrobić drogą elektroniczną. Staramy się podchodzić indy-
widualnie do potrzeb mieszkańców.
Pomimo trudnych czasów biblioteka ma ambitne plany na 
przyszłość. Życzymy Pani oraz Pani pracownikom zrealizo-
wania wszystkich pomysłów oraz jak najszybszego powro-
tu do czasów, w których będziemy mogli korzystać z dóbr 
kultury bez ograniczeń i restrykcji.
Dziękuję za rozmowę.

T.R.
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Żołnierze 5. Lubuskiego Pułku Artylerii im. generała artylerii koronnej Marcina Kątskiego szkolili się na poligonie drawskim.
Zgrupowanie rozpoczęło się 15 lutego i miało na celusprawdzenie i doskonalenie wojskowego rzemiosła nabytego na przy-
koszarowych placach ćwiczeń.
Cały wysiłek szkoleniowy spoczywał na barkach żołnierzy dywizjonu dowodzenia, 2. Dywizjonu Artylerii Samobieżnej, 
3. Dywizjonu Artylerii Rakietowej, batalionu logistycznego oraz kompanii inżynieryjnej. Zasadniczymi przedsięwzięciami 
szkolenia były treningi kierowania ogniem ze strzelaniem amunicją bojową. Zimowe warunki atmosferyczne sprzyjały wy-
konywaniu zadań ogniowych oraz wypełnieniu wszystkich zaplanowanych zajęć. T.R.

Zdjęcia: plut. Zdzisław Szcześniak

Sulechowscy artylerzyści na poligonie

Cześć i chwała  
Bohaterom
Burmistrz Sulechowa, przedstawiciele gminnego samorzą-
du i organizacji pozarządowych oraz mieszkańcy Sulecho-
wa oddali hołd Żołnierzom Niezłomnym, składając kwiaty 
i zapalając znicze pod pomnikiem Chwały Oręża Polskiego.

O godzinie 17.00 odbyły się obchody Narodowego Dnia Pa-
mięci „Żołnierzy Wyklętych”. Uroczystość miała charakter 
symboliczny i przebiegała z zachowaniem wszelkich obo-
strzeń sanitarnych. Krótkie przemówienie wygłosił prezes 
Stowarzyszenia „Praworządny Sulechów ”Stanisław Kacz-
mar, a następnie delegacje złożyły wiązanki kwiatów oraz 
zapaliły znicze. Proboszcz parafii pw. Podwyższenia Krzyża 
Świętego w Sulechowie Andrzej Szkwarek odmówił z zebra-
nymi modlitwę w intencji Żołnierzy Wyklętych. Głos zabrał 
również burmistrz Sulechowa Wojciech Sołtys, który po-
dziękował za oddanie hołdu tym, którzy walczyli o wolną 
Polskę. Wartę honorową przy pomniku zaciągnęli harcerze 
z Hufca Babimojsko-Sulechowskiego ZHP.

T.R.
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Sulechów nakręcony  
na pomaganie Kacprowi
Zebraną kwotę ze sprzedaży nakrętek w wysokości 1400 zł decyzją mieszkańców 
przeznaczyliśmy na rehabilitację i dalsze leczenie dziewięcioletniego mieszkańca 
Sulechowa Kacpra Płóciennika. Kacper urodził się z wadami mózgu oraz central-
nego układu nerwowego. Ma wady twarzoczaszki oraz wzroku, słuchu i mowy. Po 
urodzeniu rokowania chłopca były bardzo złe. Postawiono diagnozę, że chłopiec 
swoje życie spędzi, leżąc. Jednak ogromna determinacja najbliższych, w tym mamy 
chłopca, oraz długotrwała rehabilitacja doprowadziły do tego, że Kacper dzisiaj 
może siedzieć, a nawet zrobić kilka kroków. Dzięki tym postępom może integrować 
się z innymi dziećmi. Obecnie uczęszcza do 1 klasy Szkoły Podstawowej w Specjal-
nym Ośrodku Szkolno-Wychowawczym w Sulechowie. Ze względu na swoją nie-
pełnosprawność intelektualną w stopniu znacznym porusza się na wózku. Wy-
maga całodobowej opieki, gdyż nie jest w stanie funkcjonować samodzielnie. Nie 
zgłasza potrzeb fizjologicznych. Do głębokiej niepełnosprawności doszły jeszcze 
schorzenia, takie jak: alergie wziewne, zespół jelita drażliwego, epilepsja lekooporna. 
To bardzo wiele obciążeń zdrowotnych i ogrom pracy wielu ludzi, którzy codziennie 
walczą o jego zdrowie. Aby mógł robić dalsze postępy, potrzebna jest stała rehabi-
litacja, a na nią z kolei – pieniądze. Kacper jest pod opieką FUNDACJI POMOCY OSO-
BOM NIEPEŁNOSPRAWNYM „SŁONECZKO”, która utworzyła dla niego specjalne konto:  
89 8944 0003 0000 2088 2000 0010 481/P Kacper Płóciennik. Na konto można dokony-
wać wpłaty oraz przekazywać swój 1% z podatku dochodowego. Nr KRS 0000186434  
w rubryce cel szczegółowy: 481/P Kacper Płóciennik.

Inicjatywa postawienia pojemnika na nakrętki pojawiła się podczas spotkania prezesa 
spółki ROLTEX sp. z o.o. w Sulechowie Krzysztofa Koniuszego z burmistrzem Sulecho-
wa Wojciechem Sołtysem. Dalsze prace projektowe wykonali inżynierowie spółki 

w porozumieniu z wydziałem promocji sulechowskiego urzędu. Serce zostało wyko-
nane nieodpłatnie.

Skąd wzięliśmy zebraną kwotę?
Od 2 maja 2020 roku do 9 lutego 2021 roku mieszkańcy gminy Sulechów wrzucali na-
krętki do czerwonego serca, które stoi przed ratuszem. Nakrętki były odbierane przez 
pracowników spółki SuPeKom i przechowywane na terenie zakładu. Udało się zebrać 
2 tony, które zostały sprzedane, a zebrana kwota zasiliła konto Kacpra.

Dziękujemy wszystkim osobom, które się do tego wyniku przyczyniły. To nie koniec 
naszej akcji, nakrętki zbieramy dalej, by wspierać kolejne dzieci.

T.R.

Akcja ekologiczno-charytatywna  
DLA ANI chorej na SMA1
Gmina Sulechów przyłączyła się do akcji ekologiczno-charytatywnej DLA ANI chorej 
na SMA1. W urzędzie miejskim zostały wystawione specjalne pojemniki na zużyte 
baterie oraz telefony i tablety. Miło nam poinformować, że pojemnik na baterie (wiel-
kości beczki) został całkowicie zapełniony, nie zabrakło także starych telefonów  

w kartonie na zużyty sprzęt. Cieszymy się, że na mieszkańców grodu Sulecha zawsze możemy liczyć. Całość zebranych materia-
łów trafiła do punktów skupu, aby pozyskać kolejne środki finansowe na leczenie malutkiej Ani z Zielonej Góry. To kolejna akcja  
w gminie. Pracownicy urzędu miejskiego 2 lutego ofiarowali swoje serca dla Ani (#dzielnaAnia) i zebrali 120 zł, które zasiliłokonto 
naszej bohaterki. Również mieszkańcy gminy organizowali wiele akcji pomocowych. Duży w tym udział miała znana w regionie 
i Sulechowie aktywistka Beata Springer, działająca pod szyldem Eko Bea, która wspólnie z wieloma instytucjami oraz osobami 
prywatnymi organizowała punkty zbioru nakrętek, baterii, a także grosików. Wesprzeć akcję można także poprzez stronę Fun-
dacji Siepomaga (https://www.siepomaga.pl/ania), przekazując swój 1% podatku (numer KRS 0000396361, cel szczegółowy 1% 
0088104 Ania) lub dokonując wpłaty przelewem (numer konta na stronie).
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Utworem „Burza” Daniel Grupa zapo-
wiada premierę swojej autorskiej płyty 
zatytułowanej „Zanim nadejdzie noc”, 
która ukazała się 11 marca 2021 roku. Do 
tej kompozycji zrealizowany został tele-
dysk. Pomysłodawcą i reżyserem obrazu 
jest Michał Jagiełło, a w jednej z głów-
nych ról możemy zobaczyć znakomitego 
polskiego aktora Lecha Mackiewicza.

Na rodzimym rynku muzycznym Daniel 
Grupato jedna z takich postaci, której 
muzykę mogliśmy usłyszeć zarówno  
w teatrze, w filmie („Dzień, w którym  
umrę”, „Grun de Berg. Wyzwanie”), jak  
i podczas koncertów polskich artystów, 
z którymi współpracuje od wielu lat. 
Na najnowszej płycie fortepian gra rolę  
pewnego narratora muzycznej opowie-
ści, pojawia się też brzmienie kwarte-
tu smyczkowego, dźwięki trąbki i nie-
spodzianka w postaci śpiewu… Renaty  
rzemyk.

Przypominamy, że wielką pasją tego zna-
nego sulechowskiego artysty są góry.  
A o swojej miłości do wspinaczki opo-
wiadał m.in. podczas „Spotkania z pasją”, 
zorganizowanego w Bibliotece Publicz-
nej Gminy Sulechów.

Życzymy powodzenia i wielu nowych 
słuchaczy.

 

fot. Ala Szarowar

Muzyka: Daniel Grupa 
Scenariusz: Michał Jagiełło,  

Michu Szczepański 
Reżyseria i zdjęcia: Michał Jagiełło 

Kostiumy: Joanna Malinowska

Autorem zdjęć jest Ala Szarowar, 
 a projekt okładki płyty powstał  

na podstawie obrazu Darka Kamysa.

Nadciąga „Burza”

Podziękowanie dla Amelki,  
Nikodema i Filipa

Amelka, uczennica Szkoły Podstawowej w Kalsku, wykazała się niezwykłą 
odwagą oraz dojrzałym sposobem działania podczas udzielania pomocy 
swojej babci. W czasie nauczania zdalnego Amelki w jej domu zdarzył się wy-
padek. Babcia dziewczynki zasłabła i upadła na podłogę, raniąc się w gło-
wę. Dziecko w trakcie lekcji poprzez komputer zawiadomiło inne dzieci oraz 
szkołę o tym, że wydarzyło się coś złego. Reakcja szkoły była natychmiasto-
wa. Placówka zawiadomiła pogotowie ratunkowe oraz rodziców dziecka. Na 
szczęście całe zdarzenie skończyło się dobrze, a to przede wszystkim dzięki 
Amelce oraz dalszym działaniom osób dorosłych. Duży udział w akcji pomo-
cowej mieli jeszcze dwaj uczniowie z klasy Amelki: Nikodem i Filip, którzy gdy 
tylko dowiedzieli się o sytuacji, powiadomili swoich najbliższych oraz instru-
owali dziewczynkę przez komputer, jakie czynności powinna wykonać.

W środę 3 marca burmistrz Sulechowa na terenie Szkoły Podstawowej w Kal-
sku przy całej klasie osobiście podziękował dziewczynce za bohaterski czyn, przekazał pisemne podziękowania, upomin-
ki książkowe i słodkie niespodzianki. Natomiast dzień później z rąk włodarza miasta podobne podziękowania i upominki 
otrzymali Nikodem oraz Filip. W imieniu społeczności wiejskiej wyrazy uznania dzieciom przekazały także sołtys Kalska 
Krystyna Talaga oraz prezes stowarzyszenia „Aktywny Kalsk” Ewelina Mularczyk-Sienkowska. Jak podsumowała działania 
dzieci pani dyrektor Alina Kwiatkowska-Lelito, nie tylko pierwszoklasiści wiedzą, jak powinni się zachować przy udzielaniu 
pomocy, ale cała szkoła przynajmniej kilka razy w roku przechodzi takie szkolenie. Należy się tylko cieszyć, że prowadzona 
wśród najmłodszych edukacja z zakresu udzielania pierwszej pomocy osobom poszkodowanym pozwoliła dzieciom zacho-
wać się tak rozsądnie i dojrzale. T.R.
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Fundacja Generado

W Polsce 7 na 10 osób w wieku produkcyjnym, które bory-
kają się z niepełnosprawnościami, jest biernych zawodo-
wo. Ten dramatyczny wskaźnik jest jeszcze gorszy dla osób  
z zaburzeniami ze spektrum autyzmu. Główną przyczyną tej 
sytuacji jest brak miejsc pracy dostosowanych do potrzeb 
osób niepełnosprawnych. Dzięki wsparciu finansowemu 
FUNDACJI VELUX z Danii powstanie budynek o powierzchni 
ok. 1000 m2. Inwestycja zostanie zrealizowana przez Fun-
dację Generadona działce podarowanej przez gminę Sule-
chów.
 
 
 

 
 
 
 
Docelowo zostanie stworzonych ok. 40 miejsc pracy dla 
osób z niepełnosprawnościami, w tym z zaburzeniami ze 
spektrum autyzmu.
W 2020 roku VILLUMFONDEN # VELUXFONDEN z Danii zde-
cydowały o dofinansowaniu projektów 11 organizacji poza-
rządowych z terenu Europy Środkowo-Wschodniej. W gro-
nie obdarowanych w ramach programu „Projekty Społeczne 
Za Granicą” znalazło się przedsięwzięcie Fundacji Generado 
pod nazwą „Pas Startowy”. Radość jest tym większa, iż FUN-
DACJE VELUX zaufały grupie „Dalej Razem” już po raz trzeci.
Fundacja Generado będzie przygotowywać młodzież z au-
tyzmem i innymi niepełnosprawnościami do skutecznego 
wejścia na rynek pracy. Wartość przyznanego grantu to 10 
875 027 duńskich koron. W bezpośrednim sąsiedztwie już 
funkcjonującego Lubuskiego Ośrodka Wsparcia Osób z Au-
tyzmem w Sulechowie wybudowany zostanie lokal, w któ-
rym będzie rozwinięta dotychczasowa działalność przed-
siębiorstwa społecznego „Dalej Razem” sp. z o.o. Zadanie jest 
wyjątkowe i ma na celu przygotowywanie wychowanków 
specjalnych ośrodków szkolno-wychowawczych do pracy.
Już dziś wiadomo, że zapotrzebowanie na miejsca pracy bę-
dzie jeszcze większe niż potencjał, jaki daje projekt, dlatego 
fundacja bardzo liczy na kontynuację i rozwój dobrej współ-
pracy z władzami województwa lubuskiego oraz władzami 
centralnymi. Jednym zmarzeń jest przekształcenie obecnej 
działalności w formę Zakładu Aktywności Zawodowej.

Fundacja Generado

Rozpoczęła się budowa w strefie inwestycyjnej  
w obszarze Nowy Świat

W Sulechowie powstaje centrum dystrybucyjne TJX Europe. Będzie to drugie w Polsce centrum uruchomione przez właści-
ciela sieci salonów TK Maxx i największe w Europie kontynentalnej.
Po kilkunastu miesiącach pracy nad projektem, który w urzędowej nomenklaturze nosił nazwę “Nowy Świat 1” możemy 
z radością poinformować, że 1 marca rozpoczęły się prace centrum dystrybucyjnego. W strefie inwestycyjnej na powierzch-
ni 23 ha powstanie budynek o powierzchni ponad 61 000 m2. Produkty procesowe w nowo powstającym obiekcie będą 
transportowane do ponad 200 sklepów sieci TK Maxx zlokalizowanych na terenie Polski, Niemiec, Holandii i Austrii. Ogrom-
ne znaczenie dla sprowadzenia takiego inwestora do Sulechowa miała współpraca władz miasta z Kostrzyńsko-Słubicką 
Specjalną Strefą Ekonomiczną oraz firmą Panattoni – europejskim deweloperem powierzchni magazynowych.
W pierwszym roku uruchomienia zakładu, które wstępnie przewiduje się na przełomie jesień/zima 2022/2023 zatrudnienie 
znajdzie ok. 1000 osób. Później ta liczba jeszcze wzrośnie. Niedługo rozpocznie się rekrutacja na pierwsze stanowiska.
O dalszej rozbudowie centrum dystrybucyjnego oraz rekrutacjach na stanowiska pracy będziemy informowali na stronie 
www.sulechow.pl, w “Biuletynie Informacyjnym Miasta i Gminy Sulechów” oraz na Facebooku Gminy Sulechów. T.R.
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W czerwcu 2020 roku opisywaliśmy na łamach „Biuletynu Informacyjnego 
Miasta i Gminy Sulechów” oraz na Facebooku pasieki pszczół działają cena te-
renie wielkopowierzchniowych farm fotowoltaicznych firmy Polenergia S.A.

W okolicy miejscowości Kruszyna, na terenie farm fotowoltaicznych, w 10 
ulach żyje ponad pół miliona pszczół. Po intensywnych mrozach i nadejściu 
cieplejszych dni wraz z opiekunami pasieki zajrzeliśmy do uli, by skontro-
lować kondycję tych pożytecznych owadów oraz ocenić przebieg zimowli 
i w razie potrzeby uzupełnić pokarm. Opiekunowie pasieki wymienili ramki 
pszczele oraz sprawdzili dennice z padłymi pszczołami. Taka obserwacja po-
zwoliła ocenić, czy pszczoły mają odpowiednią kondycję oraz czy wdarły się 
do uli choroby wywoływane przez bakterie, pierwotniaki, wirusy, grzyby, roz-
tocza albo inne owady. Takie zabiegi są niezwykle ważne, ponieważ pszczoły 
– czując nadejście nagłego ocieplenia – rozpoczęły już pierwsze obloty. Jak 
tłumaczą sami hodowcy, wśród wielu chorób najgroźniejsza jest warroza, 
która potrafi zniszczyć całą populację ula, a nawet pasieki.

Pszczoły mają do dyspozycji ok. 8 hektarów terenu, który na wiosnę pokryje 
się bogatym, różnorodnym kwiatostanem.

Jeszcze w bieżącym roku te obszary zostaną powiększone o kolejne hekta-
ry, na których przewiduje się dodatkowo 22 instalacje PV o łącznej mocy 22 
MWp. Gmina Sulechów stała się wręcz zagłębiem fotowoltaicznym spółki Po-
lenergia i jednym z największych miejsc do wytwarzania tzw. zielonej energii.

T.R.

W fotowoltaicznej
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HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW WIELKOGABARYTOWYCHZ NIERUCHOMOŚCI JEDNORODZINNYCH
zlokalizowanych na obszarze Gminy Sulechów 2021

Odpady powinny być wystawione do zasieków śmietni-
kowych, altan śmietnikowych, miejsc posadowienia po-
jemników lub przed nieruchomość najpóźniej na 1 dzień 
przed dniem planowanego odbioru odpadów wielkogaba-
rytowych.

Odpady wielkogabarytowe to odpady komunalne, które ze 
względu na swoje rozmiary i masę nie mogą być zbierane 
w pojemnikach na odpady komunalne, np. zużyte meble 
(stoły, krzesła, szafy), wózki dziecięce, materace, pierzyny, 
rowery i inne sprzęty domowe o dużych rozmiarach, zużyte 
opony.

Zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny – np.: lodówki, 
zamrażarki, pralki, zmywarki, piece elektryczne, odkurza-
cze, czajniki elektryczne, miksery, radia, suszarki do wło-

sów, telewizory, magnetowidy, monitory, komputery, drukarki, telefony, wiertarki, wkrętarki, kosiarki, piły, spawarki itp.

Nie wystawiamy odpadów budowlanych i rozbiórkowych,części samochodowych innych niż opony, a także zużytych ba-
terii i akumulatorów, przeterminowanych leków i chemikaliów i innych odpadów niebezpiecznych.

HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW WIELKOGABARYTOWYCH Z NIERUCHOMOŚCI WIELORODZINNYCH
zlokalizowanych na obszarze Gminy Sulechów
2021

MIEJSCOWOŚĆ DATA

Sulechów (ul. Gajowa, Klonowa, Kolejowa, Krańcowa, Kwiatowa, Morelowa, Piaskowa, Prosta, Przemysłowa, 
Różana, Sportowa, Wiśniowa, Władysława Łokietka, os. Konstytucji 3 Maja i Nadodrzańskie,) 

22.03 
18.10

Sulechów (ul. Styczniowa, Bankowa, Brama Piastowska, Brzozowa, Dąbrowskiego, Dworcowa,  
Fryderyka Chopina, gen. Józefa Bema, gen. Sikorskiego, Handlowa, Jana Pawła II, Kamienna,  
Konopnickiej, Kopernika, Kościuszki, Lipowa, Łukasiewicza, Magazynowa, Narutowicza, Nowy Rynek, 
Okrężna, Poznańska, Pułaskiego, Szkolna, Tkacka, Wolności, Wojska Polskiego, Zielona, Zwycięstwa,  
Żwirki i Wigury, al. Niepodległości, os. Zacisze, Plac B. Wilhelma Pluty, Plac Ratuszowy, 

23.03 
19.10

Sulechów (ul. 1 Maja, Aleja Wielkopolska, Armii Krajowej, Doktora Judyma, Gdańska, Licealna,  
Odrzańska, PCK, Żeromskiego, os. Promień,)

24.03 
20.10

Kalsk, Kalsk Dębinki, Kije, Kije Góry B, Krężoły ul. Żurawia i Miętowa, Kruszyna, Klępsk, Buków,  
Cigacice, Górki Małe, Okunin, Górzykowo, Obłotne, 

25.03 
21.10

Odpady powinny być wystawione do zasieków śmietnikowych, altan śmietnikowych, miejsc posadowienia pojemników 
lub przed nieruchomość najpóźniej na 1 dzień przed dniem planowanego odbioru odpadów wielkogabarytowych.

Odpady wielkogabarytowe to odpady komunalne, które ze względu na swoje rozmiary i masę nie mogą być zbierane w po-
jemnikach na odpady komunalne np. zużyte meble (stoły, krzesła, szafy) wózki dziecięce, materace, pierzyny, rowery i inne 
sprzęty domowe o dużych rozmiarach, zużyte opony.

 Zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny – np.: lodówki, zamrażarki, pralki, zmywarki, piece elektryczne, odkurzacze, 
czajniki elektryczne, miksery, radia, suszarki do włosów, telewizory, video, monitory, komputery, drukarki, telefony, wier-
tarki, wkrętarki, kosiarki, piły, spawarki itp.

Nie wystawiamy odpadów budowlanych i rozbiórkowych,  części samochodowych innych niż opony, a także zużytych ba-
terii i akumulatorów, przeterminowanych leków i chemikaliów i innych odpadów niebezpiecznych.  

MIEJSCOWOŚĆ DATA
KIJE, GŁOGUSZ, SZABLISKA 14.04

KALSK, BUKÓW, PRZYGUBIEL 21.04

BRODY, POMORSKO 28.04

KRĘŻOŁY, OBŁOTNE, KRUSZYNA 07.05

LASKOWO, BRZEZIE k. Pomorska,  
MOZÓW, OKUNIN, KLĘPSK 12.05

ŁĘGOWO, KARCZYN, NOWY KLĘPSK 19.05

CIGACICE, GÓRZYKOWO 26.05

BRZEZIE k. Sulechowa 02.06

BORYŃ, GÓRKI MAŁE,  
LEŚNA GÓRA, NOWY ŚWIAT 09.06
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Z NIERUCHOMOŚCI JEDNORODZINNYCH
zlokalizowanych na obszarze miasta Sulechów

2021

ULICA DATA
Bolesława Chrobrego, Brzoskwiniowa, Dębowa, Gajowa, Klonowa, Kolejowa, Kościuszki, Krańcowa,  
Krośnieńska, Krzywa, Kwiatowa, Mieszka I, Morelowa, Mostowa, Nowa, Ogrodowa, Okrężna, Piaskowa,  
Południowa, Przemysłowa, Różana, Sezamkowa, Sportowa, Środkowa, Warszawska, Wincentego Witosa, 
Wiśniowa, Wschodnia, Osiedle Nadodrzańskie

16.06

Styczniowa, B. Prusa, Bankowa, Brama Piastowska, Brzozowa, Cicha, Gdańska, Dąbrowskiego,  
Dom Kolejowy, Dworcowa, Gen. Sikorskiego, Handlowa, Jana Pawła II, Kamienna, Konopnickiej, Kopernika, 
Koszarowa, Lipowa, Łąkowa, Łochowska, Łukasiewicza, Magazynowa, Narutowicza,  Orzeszkowej,  
Powstańców Wielkopolskich, Poznańska, Pułaskiego, Rozwojowa, Skłodowskiej, Słoneczna, Szkolna,  
Targowa, Wolności, Wiejska, Wojska Polskiego, Zielona, Zwycięstwa, Żwirki i Wigury, Aleja Niepodległości, 
Plac Biskupa Wilhelma Pluty, Plac Kościelny, Plac Ks. Michała Kaczmarka, Plac Ratuszowy

23.06

Andrzeja Radka, Armii Krajowej, Bolesława Krzywoustego, Bolesława Śmiałego, Cezarego Baryki, Henryka 
Brodatego, Jodłowa, Kazimierza Odnowiciela, Kazimierza Sprawiedliwego, Kruszyna, Krzysztofa Cedry,  
Księcia Odrowąża, Leszka Czarnego, Leśna, Leśne Echa, Licealna, Łączna, Mieszka Starego, Odrzańska,  
Olbromskiego, PCK, Polna, Popioły, Przedwiośnie, Przyłączna, Siłaczki, Spokojna, Syzyfowa, Szklane Domy, 
Urody Życia, Wesoła, Wierna Rzeka, Władysława Hermana,  Władysława Łokietka, Zaułek Międzymorze,  
Żeromskiego, Aleja Wielkopolska,

30.06

Odpady powinny być wystawione do zasieków śmietnikowych, altan śmietnikowych, miejsc posadowienia pojemników 
lub przed nieruchomość najpóźniej na 1 dzień przed dniem planowanego odbioru odpadów wielkogabarytowych.

Odpady wielkogabarytowe to odpady komunalne, które ze względu na swoje rozmiary i masę nie mogą być zbierane w po-
jemnikach na odpady komunalne np. zużyte meble (stoły, krzesła, szafy) wózki dziecięce, materace, pierzyny, rowery i inne 
sprzęty domowe o dużych rozmiarach, zużyte opony.

Zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny – np.: lodówki, zamrażarki, pralki, zmywarki, piece elektryczne, odkurzacze, 
czajniki elektryczne, miksery, radia, suszarki do włosów, telewizory, video, monitory, komputery, drukarki, telefony, wier-
tarki, wkrętarki, kosiarki, piły, spawarki itp.

Nie wystawiamy odpadów budowlanych i rozbiórkowych,  części samochodowych innych niż opony, 
a także zużytych baterii i akumulatorów, przeterminowanych leków i chemikaliów i innych odpadów niebezpiecznych.  



Sulechowski Dom Kultury, 8 marca, 
jak co roku, przygotował specjalne 
atrakcje z okazji święta Kobiet. Mę-
ska część kadry SDK przygotowała 
specjalny program artystyczny, w ra-
mach którego powstały wideoklipy ze 
specjalnymi życzeniami i dedykacja-
mi dla mieszkanek Sulechowa. Pro-
gram można obejrzeć na profilu fa-
cebookowym Sulechowskiego Domu 
Kultury. W ramach akcji „Ona Maluje” 
powstała piękna plenerowa wystawa 
o tej samej nazwie. Wystawa zawiera 
13 prac mieszkanek gminy Sulechów 
i można ją oglądać w zaułku między 
zborem a biblioteką. Kolejną atrakcją 
była darmowa projekcja kinowa dla 
Pań.

Wszystkim Paniom składamy najser-
deczniejsze życzenia.

SDK

Dzień Kobiet


